
letnice Kmetijskega bralnega društva v Gornji Radgoni. 
Doslednost zahteva, da tako ravna tudi o proslavi tri
desetletnice tega društva. 

Tridesetletni jubilej tega velevažnega kmetskega. 
prosvetnega društva se je v nedeljo, dne 14. septembra 
obhajal na slovesen način. Predpoldne je bila cerkvena 
proslava društvenega jubileja. Poslanec dr. Hohnjec je 
imel pridigo, v kateri je razpravljal o važnosti prosvet
nega dela med ljudstvom ter tolmačil prava načela ka
toliške in slovenske prosvete. Potem je služil slovesno 
sv. mašo za žive in rajne ude bralnega društva. 

Popoldne je bila v društveni dvorani v Posojilnici 
svečana proslava tridesetletnega jubileja. Dvorana je bi
la polna, da ni mogla sprejeti vseh obiskovalcev. Poleg 
domačinov, ki so bili zbrani v jako velikem številu, so 
prišli zastopniki katoliških prosvetnih organizacij od 
Sv. Jurja na Ščavnici, od Sv. Križa pri Ljutomeru, od 
Sv. Benedikta v Slov. gor, iz Veržeja ter tudi iz dru
gih krajev. Predsednik društva, g. kaplan Sajovic se je 
po pozdravnih besedah, ki so vejale navzočim, s hva
ležnostjo spominjal umrlih udov in odbornikov društ
va, zlasti vrlega, za vse dobro vnetega in delavnega 
Janka Pelcla. 

Poslanec dr. Hohnjec je v slavnostnem govoru ori
sal prosvetno gibanje med slpvenskim ljudstvom, koje 
je med narodom vzbudil naš veliki Slomšek z znanim 
klicem: »Le bistrimo si glave, ne dremajino zaspani, 
rodovom tujim vsi prodani!« Slomšek je uvide], da bi 
se duševno spanje našega ljudstva moglo pretvoriti v 
smrtno spanje, iz katerega se naš narod ne bi probudil 
nikdar več. Naš mali narod mora živeti od duha. Njega 
ne more vzdržati ne številnost njegovih članov ne bo
gastvo, ne materialna sila. O našem ljudstvu velja ono 
svetopisemsko načelo: »Duh je, ki oživlja«. Duh pa ži
vi poleg milosti od resnice. Zato so vsi pravi prijatelji 
našega ljudstva, ki so postali dediči prelepih Slomšeko
vih načel, širili med narodom izobrazbo ter so v to 
svrho zasnovali primerne in potrebne organizacije. 

Dr. Hohnjec je potem obširno razpravljal o zgo
dovini gornjeradgonskega bralnega društva, ki je bilo 
ustanovljeno 16. septembra 1894. Številni dopisi v 
»Slovenskem Gospodarju« dokazujejo, s kako velikimi 
težavami se je moralo vojskovati mlado društvo. Ni mu 
samo nasprotovala dosedanja nezavednost širjih ljud
skih krogov, marveč še posebno sovraštvo nemškutarjev 
pod vodstvom znanega orehovskega Bračka. »Slov. Go
spodar« je v svojem broju od 4. oktobra 1894 posveti) 
uvodni članek nasprotnikom gornjeradgonskega bral
nega druitva. V tem članku piše: »Najbolj se jezi in 
najbolj hujska proti bralnemu društvu orehovski Brač
ko. Pri njem je to čisto naravno. Kajti od sedaj naprej 
je bojni klic: Tu Bračko, tu bralno društvo. Očitnih 

Tridesetletnica bralnega društva 
v iornii Radgoni. 

»Slovenski Gospodar« je v obširnih člankih poro
čal o ustanovni slavnosti in o slovesni proslavi deset



Bračkovih pristašev Slovenci ne bodo spreobrnili; pa 
j ih tudi ne marajo, ker jim za take ljudi prav nič ni. 
A ostalim kmetom, ki so dosedaj okoli blodili, kakor 
izgubljene ovce, ne vedoč, kam bi se obrnili in komu bi 
verjeli, dajamo to pomisliti: Kaj more Bračko ponujati? 
Nič. On je sam vesel, če njemu kdo kaj ponudi. On nosi 
sicer sedaj še svojo slavo okoli, a vse je minljivo n: 
svetu, in tako tudi Bračkova slava. Kakšno zaslombc 
ima Bračko za prihodnjost? Nobene. On se ne more 
sklicevati na svoje znanosti, ker jih nima; on se ne mor, 
sklicevati niti na pošteno voljo, ker volje, kmetu kaj 
dobrega storiti, dosedaj še ni pokazal. Njegovo delo
vanje je le kruhoborslvo. Drugače pa je pri bralnem 
društvu. V njem si podajajo roke duhovni in posvetni 
gospodje in kmetje. Prvim stoji na strani učenost, sled
njim pa znanje kmečkih razmer in potreb. Ti kmetj': 
blagrujejo bralno društvo, ker so razumni in vedo, ka
ko koristno bo bralno društvo delovalo. Ako bi o tem 
ne bili prepričani, ne bi bili pristopili k društvu. Vi 
ostali kmetje pa volite sedaj: Tu Bračko, tu bralno 
društvo!« 

Kljub vsem velikim potežkočam je društvo med 
ljudstvom pognalo korenine ter je rastlo in se razvijalo 
in jačalo. Na občnem zboru 3. februarja 1895 se je ugo
tovilo, da ima društvo že preko 130 članov ter razpolaga 
s knjižnico, ki obsega nad 500 knjig. Pri tej priliki je 
takratni knjižničar, g. kaplan Košar, ki je že med raj
nimi, pa je imel za razvoj društva največje zasluge, pri
pomnil: »Naj se čitajo knjige ne samo pripovedne, mar
več tudi gospodarske vsebine, ker je vsakemu treba iz
obraženosti v svoji stroki.« 

Napredovanje društva je bilo v tesni zvezi z obil
nejšim pristopom mladine k društvu. Na občnem zboru 
leta 1901 se je moglo konstatirati veselo dejstvo, da se 
je za društvo začela zanimati mladina. In o priliki obč
nega zbora leta 1903 je »Slov. Gospodar« zapisal: »Po
sebno so pokazali naši vrli mladeniči in dekleta, kako 
se zelo zanimajo za bralno društvo in njegovo delovan
je. Vera in narodnost danes gibljeta svet, z njima mora 
računati vsak razsoden človek, nju se mora vsak zave
dati.« 

Leta 1904, dne 25. septembra je bralno društvo na 
svečani način obhajalo desetletnico svojega obstoja in 
dela. Pri tej priliki je bila blagoslovljena društvena za
stava. Pri blagoslovitvi je kumoval dvorni svetnik in 
državni poslanec dr. Ploj, govor pa je imel sedanji mi
nister prosvete dr. Korošec, ki je bil urednik »Slov. Go
spodarja«. Zanimivo je, da je politična oblast v nek
danji državi to zastavo kontumacirala, ker je na njej 
podoba slovanskih blagovestnikov sv. Cirila in Metoda. 
Zastava se ni smela pokazati v javnosti. Še le sedanja 
država je odstranila ta značilni in škandalozni kon
tumac. 

V poročilu o nadaljnem razvoju in delovanju društ
va je dr. Hohnjec omenil ime rajnega Janka Pelcla, 
ki ga je »Slov. Gospodar« v poročilu o proslavi društ
vene desetletnice imenoval »dušo bralnega društva«. Ta 
plemeniti mož v kmetski suknji je v istini bil duša ne 
samo bralnega društva, marveč vsega narodnega giban
ja. S svojimi plemenitimi deli si je zaslužil, da ga ohra
nimo v hvaležnem spominu ter posnemamo njegovo po
žrtvovalnost in žilavo delavnost. Slomšek nas opomin
ja: »Kdor svojih prednikov ne časti, njih naslednik bili 
vreden ni.« 

Dr. Hohnjec je končno začrtal naloge društva v se
danjosti in smernice društvenega delovanja. Društvo je 

izvršilo veliko narodno obrambno delo. Gospod župnik 
Josip Lončarič, ki je kot kaplan v Gornji Radgoni vneto 
in vztrajno deloval na društvenem polju, je v svojem 
pismu bralnemu društvu o priliki njegove tridesetletnice 
po pravici in brez pretiravanja mogel to trditi: »Št. IIj 
na severu in Sv. Peter na vzhodu sta rešila Slovenske 
gorice.« Ta naloga tudi v bodoče ne bo popolnoma od
padla. Na državnih mejah je treba več narodne zavesti, 
kakor po drugih krajih, ki ležijo v notranjosti države. 
Društvo bo torej svojo tradicijonelno nalogo moglo in 
moralo vršiti naprej. 

Državna meja nalaga društvu dolžnost živahnega, 
urejenega in vsestranskega dela že radi soseščine drugih 
držav. Po izobrazbi ljudstva, ki prebiva na meji, sosed
je iz drugih držav presojajo kulturno stopnjo celega na
roda. Čim višja, globlja in širja bo izobrazba našega 
ljudstva na meji, tem boljša bo mednarodna sodba o 
kulturni vrednosti ne samo našega ljudstva, marveč tu
di naših bratov proti jugu. In ravno ta ozir na naše 
hrvatske in srbske brate mora biti za nas nagib, da ne 
popustimo na polju ljudskoizobraževalnega dela, mar
več da to svoje delo poglobimo in razširimo. Čim višje 
bomo dvigali svoj narod v prosveti in omiki, tem bolj 
bo naš zgled naše brate silil k temu, da vzamejo plug 
prosvete energično v svoje roke, ter začnejo po načrtu, 
temeljito in dosledno orati ledino ljudske izobrazbe. 

Zbrano občinstvo, med katerimi so bile zastopane 
vse stranke, je govor dr. Hohnjeca sprejelo z velikim 
in vsestranskim odobravanjem. Predsednica Dekliške 
zveze, Nežika Osojnik je nato razločno in navdušeno 
dcklamirala pesem, ki jo je za tridesetletni društveni 
jubilej sestavil g. Matija Žemljic, župnik pri Sv. Toma
žu. Govorila sta še tudi g. Jakob Žemljic iz Radencev, 
ki je pred 30 leti kot mladenič govoril na ustanovnem 
shodu društva, in g. Janko Čirič, ki je pred leti kot pe
vovodja požrtvovalno deloval v društvu. Za zabavo ob 
činstva je skrbel društveni pevski zbor, moški in me
šani, ki je pod spretnim vodstvom g. Potočnika prelepo 
zapel celo vrsto pevskih točk. Tudi tamburaški zbor je 
dobro izvršil svojo nalogo. Cela prireditev je bila do
stojna proslava tridesetletnega društvenega jubileja ter 
je na vse napravila utis, ki je vreden ljudskega kultur
nega društva, 


